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江苏省扬州地区2012-2013学年第一学期12月月考九年级物理试卷及答案

  201212
（满分：100分   时间：100分钟）

（友情提醒：请将正确答案填写在答题纸上指定的位置）

一、选择题（本题共12小题，每小题2分，共24分。每小题给出的四个选项中只有一个选项正确）
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1．如图1所示是生活中所使用的机械或工具，其中属于费力杠杆的是
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2．利用定滑轮将同一重物匀速提升时，若所用拉力的方向如图2所
示，则F1、F2和F3的大小关系是

   A．Fl = F2 = F3     B．Fl < F2 < F3  
   C．Fl > F2 > F3     D．Fl > F2 = F3
3．天宫一号是中国第一个目标飞行器和空间实验室， 2011年9月
29日21时16分3秒在酒泉卫星发射中心发射，如图3是运载火箭
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点火起飞的情景。在火箭离地升空的过程中，关于火箭中搭载的

天宫一号的能量及能量转化，下列说法正确的是 
A. 动能转化为重力势能 
B. 重力势能转化为动能
C. 机械能的总量不变
D. 机械能的总量增加
4．关于温度、热量和内能，下列说法正确的是

    A.温度高的物体内能一定大，温度低的物体内能一定小

    B.物体的内能与温度有关，只要温度不变，物体的内能就一定不变

    C.内能小的物体也可能将热量传递给内能大的物体

    D.物体的温度越高，所含热量越多
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5．如图4是一杂技的道具，点燃金属盒内的火药，火焰从盒内喷出，木棒连同金属盒由静

止顺时针旋转起来，图5汽油机的四个冲程，与道具中能量转化相同的是
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6．在单杠比赛中，小明完成10个引体向上，耗时30秒，每次身体上升50cm，设他每完成

一次所用的时间相等，则他引体向上的功率最接近

   A．10W     B． 100W     C． 500W     D． 1000W

7．小灯泡的结构如图6，按图7中连接能让完好的2.5V 的灯泡点亮的是 
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8．当自动电压力锅压强过大或温度过高时，发热器都会停止工作. 压强过大时开关S 过压
自动断开，温度过高时开关S过热自动断开. 图8 表示S 过压、S过热和锅内发热器的连接，

其中正确的是
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9.图9中，右边电路与左边实物图对应的是
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9．如图中的电路图和实物图相对应的是
10．小军采用图10的电路，研究“通过某导体的电流与它的电阻关系”，他分别用5Ω和10Ω
的电阻做两次实验，当完成第一次实验后，小军将A、B两点间的电阻R由5Ω更换为10Ω，
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闭合开关后，接着应该（      ）

A. 保持变阻器滑片不动          

B．将变阻器滑片向右移动

C．将变阻器滑片向左移动

D．更换阻值更大的滑动变阻器
11．如图11所示，是一种自动测定油箱内油面高度的装

置，[image: image14.png]


有关该装置的说法不正确的是

A.油量表是由电流表改装而成的

B.装置中电阻R/可以省略

C.当油面下降时，流过油量表的电流减小

D.装置中的R/两端并联一只电压表可以代替油量表

12．小明同学设计了图12 所示的电路。R是定值电阻，Rt是热敏电阻，其阻值随温度的降
低而增大，可以通过电流表或电压表示数的变化来判断温度的变化情况。小明闭合开关
后做了以下的实验，往Rt上擦一些酒精，然后观察电表示数的变化情况。他观察到的现
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象应该是（    ）
A．A表和V表示数均变小        

B．A表示数变大，V表示数变小
C．A表示数变小，V表示数变大        

  D．A表和V表示数均变大
二、填空题（每空1分，共31分）

13．如图13所示的三个滑轮中，属于动滑轮的是＿＿＿＿。若滑轮的自重和摩擦不计，当分别沿力F1、F2和F3方向匀速提起同一物体时，则F1、F2和F3的大小关系是F1____F3____F2。
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14．三峡水库蓄水水位由148m升高到158m，能多发100亿度电，这是由于水位越高，水具

有的________能越多；飞流直下时，水的重力势能转化为动能，流水冲击水轮机带动发

动机将机械能转化为______能。

15． 如图14所示，用动滑轮将重为10N的物块竖直向上匀速提升20cm，拉力为6N。此过程中拉力做的功为＿＿＿＿J，动滑轮的机械效率为＿＿＿＿。
16．电动车已成为许多同学代步的工具，有些同学骑行时，喜欢将速度加到最大，针对这种

现象，请思考以下问题：

（1）物体的速度越大_____能就越大，越易发生危险。

（2）如图15是车匀速运动受到的阻力与速度的关系图像。匀速时，快速与慢速到家，电

动车克服阻力做的功，W快____W慢，电动车做功的功率，P快____P慢（选填“＞、＜、＝”）。

17．可充电电池已普遍使用，充电时电能转化为_________能储存起来。在携带时，若将其
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接放在口袋，口袋中又有金属物品时，会发生______

路，甚至引起爆炸。

18．道路两侧的树上和商店门前五光十色的彩灯，扮靓了

我们的城市，当一个彩灯熄灭后，其他的灯依然明亮，

_____（选填“能”或“不能”）表明它们是串联的，若
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取走任一个灯，整串灯也会熄灭．这表明是______（选
填“串联”或“并联”）的。原来，在这类彩灯灯丝支架的下

方还有一根与灯丝并联的特殊的金属丝，如图16所示，灯丝

断裂后，金属丝中____（选填“有”或“没有”）电流。

19．如图17所示，闭合开关_____和断开开关____时，灯L1与

L2串联；闭合开关______和断开开关________ 时，灯L1 

与L2并联；同时闭合________开关是不允许的。

 20．如图18电流表A1的示数为1.6A，电流表A2的示数为0.9A，则L1中的电流是
_________A，L2中的电流是_________A，L1、L2电阻R1、R2大小关系，R1____R2（选
填“＞”、“＜”或“=”﹚。
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21. 一发光二极管LED（电路符号为[image: image46.png]


，正常工作时的电压3.2V、电流0.3A），恒流电阻

R（一种新型电路元件，它的电流、电压关系图像如图19所示），若利用电压为4V的电

源给LED供电，需将LED与R_____（选填“串联”或“并联”）。恒流电阻两端的电压

在0~4V时电阻_____（选填“变大”、“变小”或“不变”），电源电压在_________范围

内变化，LED都能正常工作。

22．在某一温度下，两个电路元件A和B中的电流与其两端电压的关系如图20所示．则由

图可知，元件A的电阻为_____Ω；将A和B串联后接在电压为3V的电源上，通过A

的电流是_____A； 将A和B并联后接在电压为2.0V的电源两端，则通过A和B的总

电流是____A．

23. 如图21(a)所示的电路，电源电压保持不变，闭合开关S，调节滑动变阻器，两电压表的

示数随电路中电流变化的图像如图(b)所示．由图(b)可以看出：电源电压为______V，R2
接入电路的阻值变化范围是______Ω．
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三、解答题（24~26每题2分，其它每空1分，电路图2分，计算34题5分，35题9分，共45分）

24如图22是小华在家帮扫地时的情景，请在图上画出最小动力的示意图F1和动力的力臂

L1。

25．如图23用滑轮组提重物，画出最省力的绕法。
26 教室里的一个开关可以同时控制两盏灯，请将图24连接成符合教室里电路实际情况的电路图。
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27．小明在探究“杠杆的平衡条件”实验中，

（1）实验前他应先调节杠杆在水平位置平衡，其目的是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
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（2）杠杆平衡后，小明在图25甲所示的A位置挂上两个钩码，可在B位置挂上＿＿

个钩码，使杠杆在水平位置平衡。

（3）他用弹簧测力计在图25乙所示
的C位置斜向下拉，若每个钩码重
1N。当杠杆在水平位置平衡时，
测力计的示数将＿＿＿＿＿（选填
“大于”、“等于”或“小于”）2N。
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28．如图26所示为测量滑轮组机械效率的
实验装置,钩码总重6N．

（1）实验时要竖直向上       拉动弹簧测力
计，由图中可知拉力大小为        N,将弹
簧测力计向上移动15cm，则钩码上升的高度
为      cm，该滑轮组的机械效率为      ．
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（2）取下2个钩码，再做实验，此时滑轮组的机械效率将       （选填：“增大”、“减小”或“不变”）．
29．小华同学在学习做饭的过程中，经常加热油
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和水，她猜想油的比热容比水小，为了验证猜想，她做了以下探究实验：

（1）向两个同样的烧杯里分别倒入_________相同的水和油，并测量它们的初始温度，两

温度计示数相同，如图27所示，它们的初始温度为________℃；

（2）在同样条件下分别给水和油加热，如果
在______________相同时，可以通过比较
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_____________________来比较它们比热容
的大小．
30．如图28所示，为比较酒精和碎纸片的热值，
用两同规格的烧杯装相等质量的水，取质量
________（选填“相等”或“不相等”）的酒
精和碎纸片，分别放入两个燃烧皿中，点燃分
别给烧杯加热，直到酒精和碎纸片完全燃烧完，通过_________来比较酒精和碎纸片热值
的大小。
31．科学兴趣小组为了探究导电液体在体积相同时，其电阻与长度的关系。于是选取一段可

拉伸的乳胶管（乳胶管是绝缘体），灌满某种导电液体，两端用金属塞堵住管口，形成一

段长为10cm的封闭液柱。选择合适的电压表、电流表、滑动变阻器、电源等器材连接

电路如图29，电源电压保持12V不变。

(1)闭合开关前，滑动变阻器的滑片应处在     端。

 (2)闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，当电压表示数为12V时，记录第1次电流表示数并

	实验次数
	1
	2
	3
	4

	液柱长度L/cm
	10
	15
	20
	25

	液柱电阻R/Ω
	300
	670
	1204
	1870


计算出液柱的电阻。将乳胶管均匀拉长，重复上述实验，数据记录如右表。实验中第1次电流表的示数应是


A。

[image: image27.png]


 (3)查阅资料得知：当材料和横截面积一定时，

导体的电阻与其长度成正比。但是通过多次

实验发现，当液柱长度变为原来2倍时，其

电阻大大超过原来的2倍。请对此作出合理

的解释：_____________________________  










。


32．某中学初三年级课外兴趣小组的同学，按照图30甲所示的实物连接图做“测定小灯泡
的电阻”实验（小灯泡标有2．5V字样），在实验过程中得到了如下表所示的一组U和I
的数据：
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	灯泡两端的电压U/V
	0．5
	1．0
	1．5
	2．0
	2．5
	3．0

	通过灯泡的电流I/A
	0．18
	0．22
	0．26
	0．30
	
	0．34

	灯泡发光情况
	微亮→逐渐变亮
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（1）开关闭合前，滑动变阻器的滑片应移到右端，这样做能对电路起保护作用，

在实验过程中，滑动变阻器的另一个作用是__________________________；

（2）根据实物图，在上边方框内，画出对应的电路图；

（3）灯泡正常发光时，电流表的示数如图乙所示，请将读数填入表格中的空格处，此时小
灯泡的电阻是_________Ω；（保留小数点后一位数字）

（4）分析表格中的数据可以看出，在灯丝中电流逐渐增大的过程中，灯丝的电阻在变________。

[image: image29.png]


33．小雨在家看电视，发现了一个奇怪的现象：按机上调台键“POB▼”时，频道却在增加（好象按了调台键“POB▲”），而按电视机的其它按键功能正常。他对此现象很感兴趣，决定进行探究。

	AB间的电压UAB（V）
	功能

	3
	音量 VOL▼

	2
	调台 POB▲

	0
	调台 POB▼


从此电视机的电路图中查到了调台、调音量电路，如图31，所标物理量如下：U=6V，R1=4kΩ,R2=R3=2kΩ。S1、S2、S3是一种开关，按下时闭合，不按时自动断开，电路图上S1、S2、S3的功能未标。A、B两接线连到微电脑上，从资料上查到数据见上表（友情提醒：AB间的电压就是在AB处接上电压表，电压表的示数）：
（1） 根据提供的条件，你认为开关S1、S2的功能分别是________、_____________。

（2）小雨分析认为，是开关S1有故障。按机上调台键“POB▼”时，好像按了调台键

“POB▲”，也就是按“POB▼”键、“POB▲”键“效果”相同，进一步认定它被按下时的电

阻为2kΩ ，而不是正常时的0Ω，他在分析过程中用的物理方法与下面四个研究实例相

同？（    ）  .

    A．力是看不见的，可以通过力的作用效果认识它

    B．在探究影响动能大小因素时，根据木块被小车推动的距离，判断小车动能大小

    C．用总电阻表示同一段电路中串联的两个电阻

D．用光线表示光的传播路径和方向

34．某宾馆对物品进行消毒时使用高温高压蒸汽消毒锅(如图32甲)。图32乙为自动测定锅

内温度的电路原理图，其中电源电压为6V，Ro为定值电阻,阻值为5Ω，A为温度指示表(实

质是一只量程为O～0.6A的电流表)，Rx(测温探头)为热敏电阻(其电阻值随锅内温度的变化而变化)。关于热敏电阻的阻值与温度的对应关系如下表所示：

	锅内的温度值／℃
	25
	37.5
	50
	62.5
	75
	87.5
	100
	112.5
	125

	Rx对应的电阻值／Ω
	150
	80
	50
	30
	20
	15
	10
	7
	


(1)若锅内温度为75℃时，求电流表的示数。

(2)若锅内温度为125℃时，电流表的示数为O.6A，求此时热敏电阻Rx的阻值。
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35．如图33是空气能热水器的原理图。给空气能热水器供电，压缩机工作，压缩从蒸发器流出的制热气体，气体温度升高到120℃以上，高温气体流入冷凝器，加热冷凝器内的冷水，冷水温度升高到60℃，流入保温桶，同时流入冷凝器内的高温气体，放出热量液化，再进入蒸发器吸收空气中的热量而汽化。根据以上内容完成以下题目：
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（1）冷水流过空气能热水器的冷凝器，水温度升高，这是利用________方式增加水的

内能。从蒸发器流出的制热气体，流经压缩机，气体温度升高，_______能转化为内能。

（2）利用功率为1000W的电热水器，工作70分钟理想情况下能将20kg18℃的水加

热到68℃。

①求：电热水器电流做功（W=Pt）和水吸收的热量，从计算的结果你发现了什么规律？

②若用1000W的空气能热水器，加热同样多的水只需工作20分钟，蒸发器从空气中吸

收的热量是多少（电流经压缩机做的功W，蒸发器从空气吸收的热量Q1，冷水从冷凝
器吸收的热量Q2，存在这样的规律：Q2=W+Q1，，热量损失不计）?
③从空气吸收的热量由完全燃烧焦炭来提供，相当于节约需要多少焦炭？（焦炭的热

值为3×107J/kg）

参考答案2012.12
一、选择题（本题共12小题，每小题2分，共24分。每小题给出的四个选项中只有一个选项正确，请将答案填在下面的表格内）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	A
	D
	C
	A
	B
	C
	A
	D
	B
	B
	C


二、填空题（每空1分，共31分）

13．_  _乙__  __=_____   ___＞_____      14．__重力势能_____  ___电能_______

15．__2.4___  ___83.3％___                16．(1)___动___ (2)_  ＞_____  __＞___
17．___化学能___  __短路___              18．___不能___  __串联__  __有___

19．___S2_____  ___S1 S3_____  __ S1 S3___  ___ S2___  __ S2 S3_____ 

20．___0.7___  __0.9__  ___＞___         21．__串联__  __变大_  __3.2V~7.2V_
22．___5___  __0.2___  ___0.6___         23．____6____  __0~20____

三、解答题（24~26每题2分，其它每空1分，电路图2分，计算34题5分，35题9分，共45分）

24．如图22是小华在家帮扫地时的情景，请在图上画出最小动力的示意图F1和动力的力臂

L1。

25．如图23用滑轮组提重物，画出最省力的绕法。
26．教室里的一个开关可以同时控制两盏灯，请将图24连接成符合教室里电路实际情况的

电路图。

[image: image33.png]



27．3分(1) ____抵消杠杆自身重对实验带来的影响____ (2)___4____ (3)___大于____

28．5分(1) ___匀速_____  _____2.4_____  ____5____  ____83.3％____ (2)____增大___

29．4分(1)___质量__  ___20__  (2)_ 加热时间（温度变化）  温度变化（加热时间）
30．2分 ___相等____   ____水升高的温度____
31．3分(1)___左____ (2)___0.04____ (3)_____不仅长度增加撗截面积减小_____

32．5分(1)  _____改变灯泡两端的电压和电流，_____
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    (2)                                        (3)______7.8_______

[image: image35.png]


       

33．4分(1)__ 调台 POB▼__  __调台 POB▲__ (2)   (  C    )

34．(1)

解：（1）2分 当锅内温度为75℃时，由表可知：

 Rx=20Ω，R0与Rx串联

R=R0+Rx=5Ω+20Ω=25Ω

I=U/R=6V/25Ω=0.24A

(2)2分 当锅内温度为125℃时，

R=U/I=6V/0.6A=10Ω

R=RO+RX，RX= R-R0=10Ω-5Ω=5Ω                                

35．(1)2分___热传递___  ___做功__

   （2）①3分

W=Pt=1000W×60×70=4.2×106J

Q=cm(t-t0)=4.2×103J/（kg℃）×20kg×(68℃-18℃)=4.2×106J

发现规律：水吸收的热量等于电流做的功

②2分

20分钟电流做功W=Pt=1000W×1200s=1.2×106J

据Q2=W+Q1
4.2×106J=1.2×106J+ Q1
Q1=3×106J
③2分

            Q1=mq

    3×106J=m×3×107J/kg

   m=0.1kg
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